



# 从镜头中感受家乡变化

## “天津城市历史记忆”摄影展举行

■本报记者 房志勇 文/摄

“原来咱们取暖都是在家贴煤饼,看看那会儿多艰苦。”“哎,这不是咱家门口嘛,和平区以前有这么多平房啊。”“看看,这是以前南市的照片,那会儿觉得还不错,现在翻看这些照片,变化太大了。”驻足在老照片前,看着以前天津旧貌的市民们发出了啧啧感叹。

为庆祝新中国成立75周年,“天津城市历史记忆”摄影展在天津市和平区泰达建设信达·格调美古花园举行。天津市总工会、河北区文旅局、河北区摄影家协会、天津市温商书画院、天津市中小企业经济协会等商协会代表及摄影家代表70余人出席活动。

本次摄影展的作品共分为“城市记忆篇、建设天津篇、国际范儿篇、企业风采篇”四个篇章。这些作品将多元而绚丽的题材融合在一起,每一幅摄影作品配以简洁的文字说明,带着



还记得这些  
送煤工吗

参观者穿行在天津的历史长河中,感受这座城市深厚的文化底蕴。从街头巷尾到老宅新貌,每一幅作品都在诉说着天津的过去与现在,通过历史照片让大家更直观感受每幅作品的情感与故事,就像翻开了一本厚重的历史



白奶奶忆南市

书,城市的兴衰更迭、文化底蕴都清晰地展现在眼前。

“真得感谢我们这些摄影师,他们用镜头记录了这座城市的点点滴滴。”一位家住南市附近的市民赵先生告诉记者,看着一块块牌匾,一座



南市老家  
再看你一眼

座老房子,瞬间勾起了几时的回忆。“透过这些精彩瞬间,我们又一次感受到天津的巨变和城市的发展。”

本次摄影展,还让前来参观的市民切身感受到在城市变迁中建设者们的辛勤付出。

## 将优质诊疗技术送到非洲大地

### 我市完成中国(天津)—刚果(布)、加蓬对口医院合作机制项目

本报讯(记者 徐杨)10月3日,市人民医院专家组顺利完成中国—加蓬对口合作机制框架下第二期腹腔镜外科示范教学手术任务平安回国。专家组于9月12日启程奔赴加蓬,执行为期22天的医疗支援任务。本次手术任务的顺利完成,标志着中国(天津)—刚果(布)、加蓬对口医院合作机制项目取得成功。

在加期间,市人民医院专家组围绕腹腔镜外科进行示范带教手术,开展手术技术、护理、药械等专题讲座,并对当地医院人员进行视讯系统使用培训。中加医务人员密切合作,免费实施腹腔镜手术56例次,其中,加方团队在市人民医院专家的指导下独立完成手术2例,所有患者均取得良好手术效果。本月下旬,加方外科医疗团队还将来津在市人民医院进行第二期腹腔镜手术培训,以实现腹腔镜手术的全面技术转移,提升改善当地腹腔镜疾病的预防、治疗、护理水平。

在30个中非对口医院合作机制建设项目中,“中国—刚果(布)和中国—加蓬对口医院合作机制腹腔镜外科”2个项目由市卫生健康委承担,市人民医院负责执行,分别与刚果(布)中刚友好医院、加蓬麦伦医院建立对口合作机制关系。2023年、2024年,市人民医院专家组3次赴非执行任务,累计免费实施腹腔镜手术125例次,带教当地医务人员和护理人员数百人次,来津培训9人次,超额完成原计划实施手术120例次的总目标,圆满完成“中国—刚果(布)对口医院合作机制腹腔镜外科项目”、“中国—加蓬对口医院合作机制腹腔镜外科项目”第一期。

市卫生健康委相关负责人表示,我市后续将聚焦“卫生健康伙伴行动”,巩固拓展对口医院合作机制项目成效,以派驻援外医疗队员、专项培训及实施“小而美”项目等形式深化中非卫生领域合作,为增进非洲国家人民健康福祉、共筑新时代全天候中非命运共同体作出更多新的贡献。

## 张伯礼任项目技术总师 以科技创新引领中药产业转型升级 现代中药新质生产力科技创新工程启动

本报讯(记者 胡萌伟)日前,我市召开现代中药新质生产力科技创新工程启动会。

现代中药新质生产力科技创新工程由中国工程院院院士张伯礼担任项目技术总师,旨在通过加强顶层设计,培育中药产业新质生产力,以科技创新引领中药产业转型升级,助推天津市中药产业高质量发展。

张伯礼表示,天津市作为中药产业的重要基地,不仅拥有悠久的历史 and 深厚的文化底蕴,更在现代中药研发和生产等方面积累了丰厚的资源和经验。天津市中药产业在国内外享有盛誉,为中医药事业的发展作出了重要贡献。然而,面对中医药产业高质量发展的新要求,天津市中药产业也面临着“大而不强、全而不精”的制约问题,如“重磅炸弹”品种稀缺、品种梯队培育不足、产品价值挖掘不

够等,亟须通过科技创新和产业升级来破解难题。

现代中药新质生产力科技创新工程项目规模达1.8亿元,共包含5个项目。其中,中药大品种新质生产力培育项目共4项,分别由天士力医药集团股份有限公司、津药达仁堂集团股份有限公司、天津红日药业股份有限公司、天津同仁堂集团股份有限公司承担,通过开展中药智能生产线建设、生产工艺优化、作用机制研究等,围绕芪参益气滴丸、速效救心丸、必心净注射液、肾炎康复片4个品种开展新质生产力培育。中药新质生产力培育共性关键技术项目1项,由天津中医药大学承担,针对中药产业和中成药品种的核心共性“卡脖子”关键技术开展研究。

该项目完成后,将形成以创新、绿色、高质为主要特征的现代中药新质生产力自主创新技术体系,进一步推动我市中医药产业高质量发展。

■本报记者 苏晓梅

“今天还有肉头吗?”3日15:40,位于河北区辰纬路3号的社区食堂就迎来晚餐食客。

眼前的食堂,门脸挂着以中国红为基调的牌匾,白色“小食遇 站·角”几个字格外清爽。

“应周边居民需求,丰富群众节日餐食,我们赶在国庆节前开张试运营。”市公交集团所属安盈公司旗下的场站建设开发分公司社区食堂项目运营负责人张欣格介绍,这是由市公交集团通过有效盘活存量举措,引入社会资本打造的首家社区食堂,填补了周边没有亲民食堂的空白,可辐射附近15个社区。

## 过节也能吃上营养放心饭

### ——探访天津公交打造的便民社区食堂

食堂不足50平方米,但麻雀虽小,五脏俱全。餐食摆台区,炒菜、卤味、主食、汤品一样不少;就餐区,大部分食客选择打包,几张小桌,堂食就够用。

“我们每天更新15款炒菜,提供12款卤味、8款主食,目前有大枣银耳莲子羹和莲藕芦笋雪梨汤2款汤,节后还会达到10款。”食堂运营方安盈公司运营负责人张欣格介绍,基于中央厨房和专业营养师研发菜品,食堂能确保每餐菜品均由当日新鲜食材制作,

还能提供200多种菜品的点餐预定。可选菜品多,价位也亲民。食堂电子屏展示着菜单,所有菜品均可选大小份,像最贵的清炒虾仁,大份38元,小份19元,而手撕包菜、酸辣土豆丝等素菜,大份9元,小份5元。

丁兰介绍,试运营十几天来,每日接待食客200多名,60岁以上客人占80%,且复购率高。

“这个食堂节假日也不关门,爸妈过节也能吃上营养放心饭了。”李女士

的母亲住在附近,听说有新开的食堂,前来看望父母的她带上饭盆来探店。

“我老伴有糖尿病,希望能多些少糖的饭菜。”晚餐时,前来打饭的刘阿姨建议。

“这几天就启用蒸箱,为慢性病居民提供低油、低盐、低糖的蒸菜。”丁兰回应。

“小食遇·站·角”社区食堂是市公交集团打造便民生活站点的第一步。张欣格透露,目前已完成第二批5处食堂点位勘察,年内会分步落地。

## 与新中国同龄 追梦不停歇

■本报记者 张雯婧

开国大典、改革开放、香港回归、嫦娥奔月,一张张具有纪念意义的剪报陈列在红桥区西于庄街道社貌楼社区党群服务中心里,一位头发花白、精神矍铄的老人一边带着大家参观展览,一边慷慨激昂地讲述新中国走过的峥嵘岁月。

“我叫康万志,今年75了,正好和新中国同龄!”老人告诉记者,他出生于1949年1月15日,正是天津解放当天,老家虽在辽宁,却自此和天津结下了不解之缘。

“我老伴儿是天津人,退休以后,

我们一家就定居在这里了。”康万志说,自己年轻的时候在部队、铁路局、文化宫等从事过宣传、教育等工作,特别喜欢用绘画、摄影来记录身边的山水美景和城市发展变化。

退休后的康万志解锁了多重“角色”,日子过得忙碌又充实。这个国庆,他也没给自己放假;“十一”当天,我们要组织孩子们一起参加国庆主题的绘画活动,其余6天绘画班也都开班。国庆假期后就是重阳节,社区文艺爱好者们也抓紧排练节目。”康万志表示,只要党有需要,只要群众欢迎,只要身体允许,他会尽心竭力当好“义工”,服务好居民群众。

## 共赴光影视界 共贺祖国华诞

本报讯(记者 孟若冰)近日,市残联联合滨海新区残联、中国广电天津网络有限公司,共同举办庆祝中华人民共和国成立75周年观影活动暨“光明影院”无障碍电影项目启动仪式。

“光明影院”无障碍电影是将专属点播服务接入视力残疾家庭的专属文化惠民项目。市残联积极推动项目落地,为我市视障朋友搭建起一座通往电影艺术世界的桥梁。今年的项目主要内容包括无障碍电影进家庭、进社区和集体观影等活动,市残

联为滨海新区、河西区、西青区3个试点区域2000余户重度视力残疾人家庭免费开通天津广电有线电视“光明影院”电视服务。

活动现场,100余名视力残疾人及其家属共同观看抗美援朝题材无障碍电影《狙击手》。随着影片放映,精心设计的旁白深情讲述人民英雄的英勇事迹,台下群众全神贯注,在重温历史中接受深刻的思想洗礼。一位视障朋友在现场激动地表示:“一直以来,我们都渴望能够像健全人一样欣赏电影,‘光明影院’让我们的梦想成为了现实。”

## 坐直升机 俯瞰雄关万里

本报讯(记者 徐杨)国庆假期,蓟州区黄崖关长城景区以其独特的魅力吸引着八方来客,人们登长城、寻古迹、观美景、看演出,感受蓟北雄关的巍峨壮观,体验民俗文化魅力及各种新潮游玩内容。景区推出的“飞跃黄崖关”直升机飞行体验项目就颇受游客欢迎,从空中俯瞰的体验让大家倍加惊叹长城的壮美如画。

国庆假期里,黄崖关长城景区以低空经济作为新增长引擎,为丰富游客的低空旅游体验,携手专业直升机运营团队推出“飞跃黄崖关”直升机

飞行体验项目,设计3条不同时长、不同线路的航线,让游客以别样视角从空中游览长城整体景观。

游客们坐上直升机“闯”入蔚蓝天空,和白云“肩并肩”,于低空盘旋间飞跃长城。一卷雄关万里的巨幅画卷在脚下慢慢展开,远观青山之壮美,近看城墙之沧桑,以古人梦想中的视角与历史进行“对话”。

游客张先生乘机游玩后兴奋地说:“真是全程体验飞鸟般的感觉,让我不由得屏住呼吸、心跳加速。我在空中抓拍了好多张绚烂的照片,一定会‘引爆’微信朋友圈。”

## “津津乐稻”开门纳客

本报讯(记者 杜洋泽)从国庆假期第一天开始,津南区北闸口镇全力打造的大型游玩项目——“津津乐稻”接待游客。今年国庆假期,该镇多个精彩的农文旅景点都对市民开放,成为了全季、全域、全龄、全时的天津市近郊都市休闲旅游目的地。

“津津乐稻”项目,由该镇义和庄村企业家投资2000万元兴建。该项目盘活义和庄村集体6500平方米低效厂房,打造成集运动休闲、潮玩街区、稻田文化、潮玩创意、学生游学、

大学生创业实践等功能于一体的乡村休闲娱乐综合体,涵盖轨道电影、魔鬼滑梯、闯关平台等50余种活动项目,将有效带动乡村旅游和民宿等产业发展,帮助村民增收致富。

国庆期间,北闸口镇的月桥文化仓旅游景区举办“月桥桥彩 共庆华诞”为主题的音乐会、戏曲演唱会活动。“一方水土”项目举办璀璨星光森林露营晚会、帐篷啤酒消费打折季、无花果采摘等相关活动,满足市民假期郊游需求。

## 感受红色文化 传承红色精神

(上接第1版)洞内保留了部分原有设施,并利用声、光、电等设备对战备台旧址进行提升再现。国庆假期前5天,这里共接待游客1.5万人次,单日最高接待量达4200人次。

游客们走进战备洞,无不惊叹工程规模的宏大、战备特色的鲜明,逐个厅室认真观看。那些陈旧的设备、斑驳的墙壁,让大家仿佛穿越了时空,回到那段峥嵘岁月。

游客任伟感慨地说:“站在这里真的能感受到先辈们的坚定信念和无私奉献,更让我们感慨和平与安宁的来之不易,所以我们要铭记历史,汲取奋斗的力量,在抚今追昔中坚定理想信念。”

礼明庄镇孟家楼村的平津战役精品展馆也吸引了大量游客,一幅幅弥足珍贵的历史图片、一件件饱经沧桑的革命文物,都让大家重温了中国

人民解放军英勇奋战、夺取战役胜利的光辉历史。展馆内,一张发黄的电报稿引得游客纷纷驻足。“1948年12月,林彪、罗荣桓、刘亚楼到达孟家楼,这份电报正是当时致中央军委的一份电报稿……”讲解员介绍。

近年来,蓟州区充分发挥国家一类革命老区和天津市历史文化名城的独特优势,盘活“红色家底”打造一批名点位、名线路,吸引着大批游客来蓟开展红色旅游活动。今年1至9月,蓟州区接待红色旅游游客210.8万人次,同比增长70.4%。

这个国庆假期,蓟州区丰富的旅游资源与深厚的文化底蕴相交织,推出了一系列优质旅游活动,受到众多游客青睐。假期前5天全区重点监测的文旅商接待场所,共接待游客231.7万人次,旅游收入4.2亿元,较2023年分别增长13%和2.2%。

## “津”牌小匠打破17年垄断

(上接第1版)“信息网络布线正在赋能千行百业,无论是医疗、交通等民生领域,还是云计算、大数据、人工智能等新兴产业,对于信息网络布线技能人才的要求也在不断提高,我们的选手不仅技术过硬,更拥有难能可贵的工匠精神。”作为世界技能大赛信息网络布线项目的首席专家,天津电子信息技师学院教授卢勤带出了很多优秀选手,更见证了我国技能人才队伍的飞速发展,他深知这枚金牌的背后凝聚了无数人的心血和汗水,“像韦国发、张洪豪这些年轻人,最近几年,努力将自己所学所长‘反哺’教学,发明了多项新型光纤链路故障箱、铜缆链路故障箱、网络线缆测试仪等专利,目前已广泛应用于全国职业院校。”

从“行业大咖”专家卢勤,到前“世赛”银牌得主韦国发;从金牌教练

张洪豪,再到“00后”新锐李宏宇,四师徒薪火相传、砥砺前行。他们的故事是天津技能人才队伍培养建设的一个缩影,也是我国技能人才队伍不断壮大和水平提升的生动写照。

技能人才是我国人才队伍的重要组成部分,是支撑中国制造、中国创造的重要力量。“近年来,天津市坚持把加强技能人才队伍建设,提高劳动者技能水平作为稳定就业、增加职工收入、推动经济转型升级的重要途径,聚焦先进制造研发基地定位和‘1+3+4’现代工业产业体系建设,不断完善技能人才培养、使用、评价和激励政策,深入实施‘海河工匠’建设工程,大力推进职业技能提升行动,培养造就了一支有理想守信念、懂技术会创新、敢担当讲奉献的技能人才队伍。”据市人社局职业能力建设处副处长张恒荣介绍,截至目前,天津全市技能人才275万人,其中中技能人才88万,占比达32%。

## “融”出新动能 港产城融合发展蹄疾步稳

(上接第1版)抓住邮轮产业带来的人气,滨海新区积极打造“邮轮+”系列产品,“向海乐活节”“日出东疆”“泡泡音乐节”等亲海文旅场景亮相……今年“五一”假期,滨海新区接待游客超300万人次,港口城

市活力尽显,持续助推港产城深度融合。全力将“临海”地理优势转化成“亲海”发展新动能,以港口优势资源汇聚航运要素,牵引临港产业,促进城市发展,一幅港产城融合高质量发展新图景正在津城缓缓展开……

## 用活“红色资源” 带火“红色基地”

(上接第1版)随后,孩子们参观了“海上国门”主题展览,一座座大型浮雕和人物雕塑震撼人心,无论是明朝时期的竹节炮,还是清朝时期的前膛炮,一件件珍贵的历史文物,诉说着岁月沧桑。大家用心聆听、仔细观察,挖掘文物蕴含的“红色基因”。

记者了解到,此次活动设有历史科普、考古挖掘、文物鉴赏等环节,旨

在以“探索+体验+实践”的方式,让孩子们沉浸式感受历史文化的魅力,激发其探索欲和求知欲,成为文物的“保护人”与“传承人”。

除了线下活动,大沽口炮台遗址博物馆还策划了“追寻红色初心 共庆祖国华诞”主题“云端宣讲”,以真实感讴歌中国故事,展示祖国的伟大成就,激发广大人民群众热爱祖国、向祖国母亲致敬、献上祝福。